АВАРИЯ 23 МАЯ 1973 г. В СТИВЕНСТОНЕ (ВЕЛИКОБРИТАНИЯ)

/по материалам книги «Основные опасности химических производств» Маршалл В. М.: Мир, 1989/

23 мая 1973 г. на складе, где хранилось около 4000 барабанов (вместимость каждого 227 л) с нитроцеллюлозой, произошел пожар, приведший к гибели одного человека. Три человека получили серьезные травмы, а ещё 30 чел. - более легкие ожоги. Две трети барабанов содержали нитроцеллюлозу, пропитанную изопропанолом, а одна треть - нитроцеллюлозу, пропитанную водой. В пожар было вовлечено около 3000 барабанов, т. е. 600 - 700 т нитроцеллюлозы.

Склад представлял собой открытую площадку площадью около 4000 м2, где на поддонах были установлены барабаны. Во время пожара над площадкой образовался "шар огня", высота пламени достигала 30 м. Пожаром были повреждены 28 зданий, а в домах, расположенных на расстоянии 140 м от склада, обуглились некоторые строительные детали. Ущерб от пожара оценивается в 600 тыс. фунтов стерлингов (в ценах 1974 г.).
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Рис. 1. Последствия аварии 23 мая 1973 г. в Стивенстоне (Великобритания)

Общий вид склада после пожара представлен на рис. 1. Из этой фотографии видно, что торцевые части барабанов оторваны.

Первым зданием вовлеченным в пожар и впоследствии полностью разрушенным, оказалось здание пожарной команды, охранявшей этот склад. Здание было сразу же объято пламенем. Находившиеся в нем трое пожарных скончались в больнице.

Пожар описан в журналах [FP, 1973] и [Fire, 1973]. В этих публикациях не отмечаются опасные свойства нитроцеллюлозы: в одной из них указывается, что возможной причиной, приведшей к столь крупному пожару, стало применение изопропанола в качестве пропитки.

